党的群众路线教育实践活动特别报道

与榜样『共振

那些年感动过 我们的人和事

▶ 6 特刊

身边的『镜子

群众身边的 那些优秀干部

品读『故事汇

24小时不下班的 党委政府

▶8 特刊



我省聚焦"四风"严厉整治群众反映突出问题

荡沉年积弊 迎为民清风

找准整治突破口 聚焦"四风"

第二批教育实践活动以来,省委认真 贯彻中央部署, 在继续深化第一批教育实 践活动部署的专项整治任务的同时, 坚持 "四风",紧紧扭住群众反映强烈的 问题, 以准、狠、韧的劲头持续深化专项 整治。列入整改的49个方面的专项整治深

我省推出16项上下联动专项整治,逐 一制定工作方案,明确"任务书""时间 要求把专项整治作为"一把手"工程,每 个责任单位主要负责同志为第一责任人。 各部门各单位坚持项目化推进,实行销号 式管理, 列出整治清单, 建立工作台账, 细化落实措施,集中力量啃"硬骨头"。

先后开展了规范城乡低保、医疗门诊

入推进,取得了明显的阶段性成效。

将中央第一批活动部署的7个方面专项 治理具体细化为33项专项整治内容,把任 务分解落实到14位省领导和30个省直牵头 部门,分三期推进落实。第二批活动以 来,及时对中央部署的"4+10"专项治理

任务制定专项整治方案,并对第一批活动 部署开展的专项整治工作进行再动员再部 署,继续加大推进力度,以专项整治工作 的实际成效取信于民。

各级把治理文山会海、改进调查研究 作为整治"四风"的突破口,第二批活动 单位压缩会议24.1%、压缩文件18%、压缩 评比达标表彰项目41.7%,减少各类领导 小组和议事协调机构30.1%。

销号式管理专啃"硬骨头"

服务、推行村级事务公开和打击农村黑恶 势力等专项行动。全省集中复核低保对象 311.96万名, 新纳入23.58万人、退出低保 33.59万人; 17市全部实行了特困群众基本 殡葬服务免费制度。99.8%的村级集体实 行民主理财。打掉农村霸痞团伙329个。

抓住干部日常管理监督中的突出问 题,全省开展了规范工资关系和清理"吃 空饷""裸官"等专项行动。集中开展整 顿软弱涣散基层党组织行动,全省排查 7570个软弱涣散基层党组织,已整顿7085 个。

问题出在基层

省委、省政府高度重视专项整治工 作,省委常委会和教育实践活动领导小组 多次召开工作部署会、调度会和推进会, 多次专题谋划研究,精心组织实施。省委 书记姜异康多次作出重要指示, 要求按照 严的标准、严的措施、严的纪律抓好专项 整治,并且对专项整治进行调研指导,在 全省产生了强烈的示范带动作用。

省主要新闻媒体公示第二批活动单位 重要专项整治事项,各市分期分批将整治 事项的内容、目标、时限、进展等在当地 主要媒体公示,向群众作出公开承诺。

省委活动办设立专项整治工作监督举 报电话和网站, 受理专项整治任务落实方 面的信访举报和意见建议。充分利用新闻 媒体加强舆论监督,71个市、县(市、区) 开展电视问政、网络问政, 就专项整治工

建章立制是巩固扩大教育实践活动成

效的关键所在。我省坚持治标与治本相结

合、专项整治与建章立制相结合, 在开展

专项整治的基础上,按照"于法周延、于

建章立制防"破窗效应

上面查找"病根"

问题出在基层,但根子有可能在上 面。对一些表现在基层、病根在上面的突 出问题,我省建立第一、二批活动单位意 见建议共用机制,把第一批活动和第二批 活动有机衔接起来, 统筹安排。

省直部门单位梳理汇总涉及第二批活 动单位的意见成果,向市、县(市、区)对 口部门单位反馈意见建议1400余条;第二 批活动单位收集到的、涉及第一批单位的 近400条意见建议,由省委活动办分解到40 多个省直部门单位,作为第一批活动单位 后续整改内容。省委活动办建立工作台 账, 定期调度通报进展情况, 及时研究解 决专项整治推进中的问题,适时提出工作 要求。省委2个巡回督导组、17个赴市督导 组和137个省市赴县联合督导组,把专项整 治任务作为督导重点, 问进度、问效果、 问责任, 层层传导压力, 确保专项整治落 地生根。

对侵害群众利益行为

作接受"两代表一委员"、媒体记者、群 众代表问询,并现场进行满意度测评,在 全省上下产生了强烈反响。

把强化问责追责、正风肃纪作为推动 专项整治的重要手段,对作风不正、为政 不廉、严重侵害群众利益的行为,坚决实

事简便"的原则,不断创新机制制度,强

化权力运行制约和监督体系建设, 扎紧制

度笼子, 防止问题反弹、隐形变种, 推动

作风建设常态化、长效化。

行"零容忍"。截至今年8月底,各级纪检 监察机关共查处违反中央八项规定精神问 题3308起,处理4308人,给予党政纪处分 1256人;查处"庸懒散拖"问题直接责任 人3441人、问责相关领导984人、通报1945 起、曝光947起。

截至目前,第一、二批活动单位共废 止不适用的制度2.2万多项、修订完善6.3 万多项、新制定5.4万多项,各项制度的可 操作性和实效性进一步增强。同时,强化 制度的刚性约束,增强制度执行力,抓好 制度执行,防止"破窗效应",坚决维护 制度的严肃性、权威性。

(□本报记者 滕敦斋 供稿)

教育实践活动

带来深刻启示一

持之以恒 抓作风

□ 本报记者 滕敦斋

一年多的教育实践活动, 人们时时感受到新风 扑面, 处处看到新变化, 精神为之一振, 对党越来 越充满信心。回顾总结我省教育实践活动,省委活 动办有关负责同志认为, 可以得到许多深刻而有益 的启示。

必须把坚定理想信念放在首位,坚持不 懈用中国特色社会主义理论武装头脑、指

这次教育实践活动以为民务实清廉为主题,以 学习弘扬焦裕禄精神为主线,着力加强理想信念教 育,抓住了根本和关键。广大党员干部更加深刻认 识到,理想信念的滑坡是最危险的滑坡,政治意识 的缺失是最危险的缺失。面对"四个考验" 危险",必须始终把思想政治建设放在首要位置。 持续深入开展理想信念教育, 持续深入开展社会主 义核心价值观教育,持续深入开展党性党风教育。

必须始终绷紧作风建设这根弦,持之以 恒加强作风建设

教育实践活动中, 党员干部普遍经受了一次深 刻的马克思主义群众观点和群众路线教育, 也经历 了一个思想认识由浅入深、查摆问题由表及里、开 展批评由被动应对到主动交锋、心理状态由瞻前顾 后到轻松畅快的变化过程。实践证明,作风建设不 可能一蹴而就,也不可能一劳永逸,只有长期抓、 反复抓, 以抓铁有痕、踏石留印的劲头持之以恒 抓,始终保持"在路上"的状态,才能取得人民群

必须强化宗旨意识、密切联系群众, 进一步夯实党的执政基础

这次教育实践活动之所以党内党外都拥护、社 会各界高度评价,根本就在于群众反映强烈的突出 问题得到了有效解决, 在于群众自身关切得到了有 力回应。必须引导广大党员、干部始终把为民务实 清廉植根于灵魂深处, 以敬畏之心、感恩之情对待 群众,以刮骨疗毒、革故鼎新的勇气破除"四 风",进一步密切与广大群众的血肉联系,让人民 群众永远说党好,坚定不移跟党走。

必须弘扬党的优良传统,着力提高各 级党组织解决自身问题的能力

这次教育实践活动,各级党组织和广大党员干 部普遍拿起了批评和自我批评这个锐利武器,接受 了一次严格的党内生活锻炼。实践证明, 严格的党 内政治生活是增强自我净化、自我完善、自我革 新、自我提高能力的重要途径。要以这次活动为良 好开端,认真总结和坚持成功经验和有效做法,真 正拿起批评和自我批评的武器, 开展积极健康的思 想斗争, 增强党内政治生活的原则性、严肃性和战 斗性, 切实强化显规则、遏制潜规则, 弘扬新风正 气, 营造良好的政治生态。

必须加强对党员干部的教育、管理和 监督,一手抓教育引导、一手抓纪律约束

这次教育实践活动之所以取得好的效果,一方 面是持续深化认识、启发内心自觉, 另一方面是狠 抓正风肃纪、强化外力推动。中央八项规定实施以 来,对有些地方、有的领域、个别党员干部心存侥 幸心理,不收敛、不收手、顶风而上的,中央和省 委真重视、动真格, 严格执法执纪, 公开通报曝 光,形成了强大震慑,使纪律成为带电的"高压 。加强党的作风建设,必须用制度机制巩固已 有成果, 进一步健全完善权力运行制约和监督体 系, 使落实中央八项规定精神、纠正"四风"与法 律和制度相对接,以法律和制度的刚性约束,打造 作风过硬的党员干部队伍。

8月26日, 茌平老党员自带手电 参加民主测评。

620万名党员

参加教育实践活动

山东边防官兵向群众讲解出入

第一批教育实践活动从2013年

6月开始,至2014年1月基本结束,参

加范围包括:省级领导班子和2个副

省级城市、90个省直部门单位、12家

省管企业、43所省属高校及省市县

三级纪检机关、组织部门,共有基层

党组织3.5万个,党员57.5万名。

境知识。

第二批教育实践活动从2014年2 月开始,至2014年10月基本结束, 参加范围包括: 15个市(除济南、青 岛市)的市级领导班子、17个市所属 的137个县(市、区)的县级领导班 子、1826个乡镇(街道)和村、社区 等基层单位, 共有基层党组织25.5 万个,党员562.3万名。

> 2014年10月14日 星期二 责任编辑 廉卫东 特刊美编 于海员